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η φωνή του δάσους ❱ Σαντορίνη

Μ
ε αφορμή την Ημέρα Περιβάλ-

λοντος 2024, το Επιμελητήριο 

Περιβάλλοντος και Βιωσιμότητας 

κάλεσε φορείς, ομάδες και συλλογικότη-

τες από όλη την Ελλάδα σε συντονισμένη 

δράση με κεντρικό σύνθημα:

Ημέρα Περιβάλλοντος 2024. Δεν γιορ-

τάζουμε. Στέλνουμε σήμα κινδύνου…

Για τις θάλασσές μας, που μετατρέπονται 

σε βιομηχανικές ζώνες για εξορύξεις υδρο-

γονανθράκων, υπεράκτια αιολικά πάρκα και 

εντατικές υδατοκαλλιέργειες.

Για τις ακτές μας, τα 16.000 χιλιόμετρα 

της ακτογραμμής μας που καταπατώνται με 

μανία, μόνο 198 παραλίες χαρακτηρίζονται 

ελεύθερες, οι υπόλοιπες γίνονται οικονομικά 

απρόσιτες για τους περισσότερους και κά-

ποιες γίνονται κλειστές και απροσπέλαστες 

για όλους, αν το επιθυμούν οι επενδυτές 

που τις εκμεταλλεύονται.

Για τα βουνά μας, που αντί για δάση σκε-

πάζονται με ανεμογεννήτριες και φωτο-

βολταϊκά.

Για τα δάση μας, που καίγονται και «αξιο-

ποιούνται» αντί να αναδασωθούν.

Για τα ποτάμια και τα ρέματα που ρυ-

παίνονται, μπαζώνονται και φράζονται 

και ύστερα θρηνούμε για την πλημμύρα 

και την καταστροφή.

Για τα νησιά μας, που βουλιάζουν από τον 

υπερτουρισμό, καταπίνοντας την ομορφιά, 

τη φυσιογνωμία, τον τρόπο ζωής, τον πο-

λιτισμό αιώνων. 

Για τις πόλεις, που γίνονται αβίωτες για 

τους κατοίκους τους.

Για το νερό, που από δημόσιο αγαθό με-

τατρέπεται σε εμπορεύσιμο προϊόν.

Για τα άγρια ζώα και πουλιά, που εξοντώ-

νονται μαζί με το φυσικό τους περιβάλλον, 

αλλά και για τα ήμερα που βασανίζονται 

στο όνομα της αφθονίας, της έρευνας ή 

της ψυχαγωγίας.

Για την κλιματική κρίση, που πολεμάμε με 

τρόπο παράλογο εξοντώνοντας στο όνομά 

της κάθε φυσικό μας σύμμαχο στην αντιμε-

τώπισή της -δάση, θαλάσσιες ποσειδωνίες, 

βιοποικιλότητα, ελεύθερη γη.

Για τα δηλητήρια που πίνουμε και τρώμε, 

ανήμποροι να κάνουμε αλλιώς

Για τη γεωργική γη και τα βοσκοτόπια, 

τους αγρότες, τους ψαράδες, τους με-

λισσοκόμους και όλους εκείνους που 

παράγουν τον αληθινό πλούτο της χώρας.

Στο όνομα μιας ανάπτυξης χωρίς όρια, χωρίς 

προοπτική και οφέλη για τους πολλούς και 

χωρίς έλεος για τη φύση, αυτό είναι σήμερα 

το τοπίο της ζωής μας. «Το τοπίο είναι η 

προβολή της ψυχής ενός λαού πάνω 

στην ύλη», είπε κάποτε ο Ελύτης. Σήμερα 

καταστρέφεται μαζί με την ψυχή μας.

Η ανταπόκριση όσων ενδιαφέρονται για τον 

Άνθρωπο και τη Φύση σε όλη την Ελλάδα 

ήταν μεγάλη και ενθαρρυντική για τους 

δύσκολους αγώνες που έρχονται…

Οι παράληλες δράσεις αναρτήθηκαν σε 

ψηφιακό χάρτη: 

periballon-biosimotita (arcgis.com)

Πλήρες link: 

https://periballon-biosimotita-

geoaparcgis.hub.arcgis.com/

Ο
σοι πιστεύουν ότι τα ελληνικά νησιά 

μας και το μοναδικό φυσικό περιβάλλον 

τους αντιμετωπίζονται με περισσότερο 

σεβασμό, σε σχέση με την υπόλοιπη ελληνική 

ύπαιθρο, επειδή αποτελούν την βιτρίνα μας 

στην τουριστική αγορά, απατώνται! Το πιο 

χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι αυτό της 

Σαντορίνης.

Το τελευταίο διάστημα όλο και πληθαίνουν οι 

φωνές που φωνάζουν SOS για την Σαντορίνη. 

Και αυτό διότι λόγω του υπερτουρισμού, το 

νησί φτάνει ή και ξεπερνάει τα όριά του. Πολλά 

τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το νησί: το 

ναυάγιο του Sea Diamond, η διαχείριση τόνων 

απορριμμάτων που παράγονται κάθε μέρα, η 

αλόγιστη δόμηση, η απώλεια της παραδοσιακής 

ταυτότητας του νησιού, η υπερκατανάλωση 

ηλεκτρισμού και υδάτινων πόρων, η έλλειψη 

στέγασης των δημοσίων υπαλλήλων, η υποστε-

λέχωση του νοσοκομείου, η απώλεια ελεύθερων 

χώρων και πολλά ακόμα.

Απορρίμματα στην καλντέρα
Ο κ. Χριστόφορος Ασιμής, ζωγράφος και 

πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος και 

Πολιτισμού του Δήμου Θήρας, του οποίου το 

σπίτι και η γκαλερί γειτνιάζουν με τον ΧΑΔΑ 

του νησιού, τονίζει ότι η κατάσταση με τα 

απορρίμματα έχει φτάσει στο απροχώρητο. 

Ο ΧΑΔΑ της Σαντορίνης, ο οποίος βρίσκεται 

δίπλα στην πρωτεύουσα Φηρά και βλέπει την 

διάσημη καλντέρα, έχει από καιρό κορεστεί. 

Οι διαδικασίες για να υπάρξει μια ενδιάμεση 

λύση ώστε να προχωρήσει η δημιουργία ΧΥΤΥ 

είναι χρονοβόρες ενώ η καλντέρα βλάπτεται 

ανεπανόρθωτα.

Στρατηγικές Επενδύσεις 
και ξενοδοχειακές μονάδες 

στη Βλυχάδα
Ο κ. Ασιμής συνεχίζει: « Ένα ακόμα βασικό 

πρόβλημα της Σαντορίνης είναι οι λεγόμενες 

στρατηγικές επενδύσεις. Για παράδειγμα, 

δρομολογείται μία στρατηγική επένδυση στην 

Βλυχάδα από την εταιρεία ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΗ ΑΕ, 

συμφερόντων Ιωάννη Βάλβη, σε μια περιοχή 

ιδαιτέρου κάλλους, όπου προγραμματίζεται η 

ανέγερση ξενοδοχείου 5+ αστέρων συνολικής 

δυναμικότητας 166 κλινών με SPA 2.500 τμ 

και 83 πισίνες σε έκταση 110 στρεμμάτων! Τα 

νούμερα είναι τεράστια για την Σαντορίνη, ένα 

άνυδρο νησί έκτασης μόλις 67 τετραγωνικών 

χιλιομέτρων με καταπληκτική φυσική ομορ-

φιά, χάρη στην οποία έγινε κάποτε τουριστικός 

προορισμός. Τέτοιες επενδύσεις αλλοιώνουν 

ανεπανόρθωτα το τοπίο. Ο Δήμαρχος θα έπρεπε 

να έχει τον πρώτο λόγο και να μην λαμβάνο-

νται αυτές οι αποφάσεις ερήμην του ιδίου, του 

λαού που τον ψήφισε και της πολεοδομίας. 

Δεν γίνεται να εκδίδονται τέτοιες άδειες εκτός 

Σαντορίνης. Σε λίγο όπως πάμε θα βγαίνουν 

και άδειες από την ΕΕ!»

Για το συγκεκριμένο θέμα, η κα Μαρία Αρ-

γυρού, επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης 

Θήρας, προσθέτει: «O στόχος των στρατηγικών 

επενδύσεων είναι να αρπάξουν οι διάφοροι 

επενδυτές και τα τελευταία εναπομείναντα αδό-

μητα τμήματα, παρακάμπτοντας τις αντιδράσεις 

της τοπικής κοινωνίας, ακόμα και την ίδια την 

Δημοτική Αρχή σε κάποιες περιπτώσεις» και 

προσθέτει ότι πέρα από το αλισβερίσι με τους 

ιδιώτες ιδιοκτήτες στο παιχνίδι έχει μπει και η 

εκκλησία Ορθόδοξη και Καθολική, σε ιδιοκτησίες 

των οποίων αυτή την στιγμή αποπερατώνονται 

εμπορικό κέντρο και μεγάλα ξενοδοχεία.

Συνεχίζοντας τονίζει: «Το θέμα είναι ότι, παρά 

τις αντιρρήσεις τοπικών φορέων, Δημοτικών 

Αρχών κ.λπ. για μεγάλες στρατηγικές επενδύ-

σεις στη μικρή σε έκταση Σαντορίνη, οι άδειες 

εκδίδονται απευθείας από τα υπουργεία με την 

θετική εισήγηση του Περιφερειακού Συμβου-

λίου. Παράδειγμα η Μύκονος, που παρά την 

παρουσία του Δημάρχου σε συνεδρίαση του 

Περιφερειακού Συμβουλίου για να διατυπώσει 

την αντίθεση των φορέων του νησιού του σε 

μεγάλη ξενοδοχειακή μονάδα, το Συμβούλιο 

έδωσε την έγκρισή του.

Η πολιτεία οφείλει να ελέγχει τις διαδικασίες 

και να μην επιτρέπει ο καθένας να κάνει ό,τι 

θέλει και να υπάρχει διαφορετική αντιμετώπιση 

ανάλογα με το ποιος είναι, άλλους να συλλαμ-

βάνουν και σε άλλους να κάνουν τα στραβά 

μάτια όπως με αυτό που έχει συμβεί εδώ και 

2-3 χρόνια στην Κολάδα της Περίσσας, μέσα 

στην παραλία της οποίας ο άλλος έχει κτίσει 

6 σουίτες.

Ευθύνες μεγάλες έχει η πολιτεία, η οποία προ-

κλητικά αφήνει την Υπηρεσία Δόμησης της 

Σαντορίνης υποστελεχωμένη με 1-2 μόνο μη-

χανικούς όταν στην αρμοδιότητά της ανήκουν 

και τα νησιά Θηρασιά, Ίος, Ανάφη, Σίκινος και 

Φολέγανδρος. Δείτε τι γίνεται στην Ίο. Πάνω 

από το 45% της έκτασής της έχει αγοραστεί 

από επενδυτή, ο οποίος ανενόχλητος έχει κα-

τασπαράξει το νησί, διανοίγοντας παράνομα 

δρόμους, καταστρέφοντας το φυσικό τοπίο του 

νησιού και μετατρέποντας το σε προορισμό 

άλλης ηπείρου».

Στις απειλές που δέχεται η Βλυχάδα από την 

στρατηγική επένδυση και από ακόμα μια ξε-

νοδοχειακή μονάδα υπό κατασκευή που έχει 

σταματήσει λόγω προσφυγών, αναφέρεται και 

άρθρο των δημοσιογράφων Χαρά Καπότου και 

Τάσο Τέλλογλου, από τις Βιώσιμες Κυκλάδες. 

« Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για το τι συμ-

βαίνει παντού στην Ελλάδα αυτή την στιγμή 

είναι το ακόλουθο. Αναβλήθηκε τον Απρίλιο 

η εκδίκαση από το ΣτΕ δύο προσφυγών της 

Ημέρα Περιβάλλοντος 2024: 

Δεν γιορτάζουμε.
Στέλνουμε σήμα κινδύνου…

Σαντορίνη S.O.S.:


